



Una obra de verdadera eficacia

¿Cómo se encuentran los jóvenes campesinos en muchos, en casi todos nuestros pueblos rurales? Nadie podrá afirmar que se encuentran envenenados como los jóvenes obreros de las grandes ciudades industriales. Estos, por múltiples razones de orden económico y más aún de orden social y político, se hallan esclavizados en organizaciones más o menos obreras en el verdadero sentido de la palabra. Porque nadie podrá entender por organización obrera la que no tiende a lograr el bienestar de todos los socios, sino el medro personal de unos cuantos, que se encaraman hábilmente sobre los hombros de los obreros para alcanzar la breva. Y cuando la han alcanzado dan un puntapié a los que les han sostenido en la *sustanciosa faena*, y se van tranquilos a disfrutar el botín.

Los jóvenes labradores viven otra vida. Aunque también por los campos han salido los sembradores de esas falsas doctrinas que ellos llaman *redentoras*, los jóvenes campesinos en general, sea por una constitución física más sana, sea por un sentido de la vida que les ha enseñado el contacto con la naturaleza que nunca engaña, permanecen fuera del vértigo revolucionario anárquico. El joven campesino conserva de ordinario una razón serena y no trastornada con esa bibliografía extranjera y pseudofilosófica que ingiere la juventud obrera de las grandes ciudades convirtiéndola en cabezas en verdaderos almacenes atiborrados de extrañas y revueltas mercancías marxistas, panteístas, teosóficas, masónicas, naturistas, sensualistas...

La juventud campesina más bien se encuentra en un estado de abandono. De ahí su falta de cultura cívica, social, profesional y su indiferencia más o menos acentuada en religión. La juventud campesina es un inmenso campo de óptimo terreno, pero abandonado. Algo se ha trabajado estos últimos años en el campo político y por cierto con un éxito bien apreciable. Véase cómo responden esos jóvenes de rostro curfido por los soles y los cielos a las propagandas derechistas que se han venido promoviendo en nuestros campos.

Pero la propaganda política, con tener su importancia, no es la única que se precisa para la salvación y regeneración de las juventudes campesinas. Hay que promover a todo trance en nuestros campos un movimiento organizado social y profesional. Hay que elevar la cultura de las juventudes que dirigen el arado y manejan el azadón, utensilios tan nobles como puede serlo el cetro de los reyes.

Para ello hay que comenzar por cultivar una *élite*, una selección de jóvenes en cada pueblo. Hay equivocaciones lastimosas en esta labor, como la de aquellos que todo su entusiasmo lo ponen en el número. Va somos cien, doscientos, dicen ufanos, y se quedan tan entusiasmados. No es el número de los vagones el que pone en movimiento el tren, sino la máquina, que puede ocupar menos espacio que cada uno de los vagones. Lo primero que se necesita es *máquina*, es decir, el grupo de *élite*, el grupo de dirigentes, que puede ser muy reducido, que tal vez conviene que sea reducido, sobre todo a los comienzos. No hay que dejarse alucinar por el número sino por la calidad. Tras la calidad vendrá el número por sí solo.

¿No lo estamos viendo en la vida política? ¿Quién dirige los grandes partidos? Tal vez unos pocos hombres, quizá uno solo. Dadme jefes y os daré masas. La formación de jefes ha de ser la preocupación capital, si queremos tener masas. Con buenos jefes se llegará a hacer de las masas lo que se quiera.

Campañas derrotistas

El problema del trigo y sus impugnadores

Por Isidoro Muñoz Mateos.

Los sapientísimos y avisados impulsores de eso, que se denomina potentísimo núcleo de opinión popular rabiosamente izquierdista, no cejan un momento ni pierden ripio propicio para lanzar un día y otro, entregados en brazos de la fantasía, medios para desacreditar, cuando no, para zaherir e injuriar a los componentes del Gobierno actual.

Hace algún tiempo que el blanco de sus iras es el actual ministro de Agricultura, señor Velayos, suponiéndole único responsable de la ruina de los agricultores, y fundamentan su tesis, en los que ellos juzgan imprudentes medidas para valorizar el precio del trigo; medidas que por nosotros son apreciadas de sabias, oportunas y necesarias.

A las muchas procacidades verdaderas un día y otro en su prensa, amparados sin duda en el silencio que ante el insulto y que ante tan irrespetuoso proceder observan los componentes del partido Republicano Agrario Español, hay que unir hoy un artículo aparecido en éste «Liberal» de Bilbao, y el que por su estilo se me antoja que de él es autor un modoso escritor metido a revolucionario con su cuenta y razón y con ribetes de hombre cumbre, que milagrosamente figuró como diputado en las Cortes Constituyentes por un distrito de Extremadura, y cuyas características son las del endiosamiento y la petulancia.

En su engreimiento de popularidad, comete la ligereza de aconsejar a los agricultores, que para su desdicha y para que de día en día se centúe más y más la miseria en el

campo deben seguir votando a las derechas, sin pararse a reconocer ni querer examinar cuál es el origen de este mal y quiénes son los responsables de que actualmente los agricultores tengan en su poder y sin vender los trigos de las cosechas atrasadas.

Es tema muy socorrido, en un país en que, como éste, el sector principal de la masa obrera lo constituyen obreros de fábricas y talleres, desconocedores en absoluto de los problemas del campo, lanzar cuatro frases rimbombantes y gratamente sonoras para sus oídos, para por ellas decirles que el pan vale caro, porque en ello están interesadas las derechas, brazo fuerte de la burguesía; que el trigo vale poco o nada porque así lo quieren las derechas coaligadas con los grandes fabricantes; que hay crisis obrera, porque las derechas quieren acosar por hambre a los obreros para que claudiquen en la lucha próxima a entablarse; que hay represión obrera, porque es norma y táctica de las derechas; y que la prensa, la libertad de opinión, de reunión, de pensamiento y otras varias zarandajas por ellos siempre explotadas, son también obra y táctica de las derechas.

De todo, en suma, hacen responsables a las derechas, pero no enjuician y olvidan que en el período Constitucional y dos años más tarde los intereses del pueblo estuvieron entregados sin control ni oposición a esas normas de buen gobierno izquierdista, y que se padecieron los mismos males que hoy padecemos, si bien algunos de ellos más agudizados y de peores consecuencias.

Ocultan que las medidas tomadas

COMENTARIOS DEL MOMENTO

No hay quien le gane

Bueno, a cualquier otra cosa le ganarían al Ayuntamiento de Avila, pero lo que es a constitucionalidad...

Está lo que se dice hepáticamente constitucionalizado.

Para esa hepatitis no hay más que un remedio eficaz. ¡El voto popular! Nos consta que se va a aplicar en grandes dosis. Y la curación será rápida y total.

Peligroso

Eso de presentarse a despedir o a recibir a un Obispo debe ser una cosa muy seria.

A lo mejor se entera Largo Caballero o incluso Litvinoff y se enfadan.

Y... vamos que disgustos no.

No habíamos caído en la cuenta

De Herodes a Pilatos

Las derechas están gobernando en un plan de justicia, de imparcialidad y de altruismo que verdaderamente resulta enternecedor.

Es ya tradicional que no puede pedir un favor a un ministro ni su más íntimo amigo y más ferviente partidario, porque basta que lo sea para que el favor se le niegue. Por toda la prensa ha corrido el gesto de Guzmán el Bueno del señor Salmón que se ha vanagloriado de que en ciertas oposiciones han sido suspendidos elementos de la CEDA y aprobados socialistas. Los departamentos ministeriales siguen repletos de «funcionarios» procedentes del bienio mientras que los actuales ministros se enorgullecen de no haber enchufado a ningún correlligionario. Se cierran los centros de la FE y se abren los de la U. G. T.

En fin, esto es la rectitud gubernamental llevada hasta la categoría de virtud ultrahumana.

Bueno, pues se pone a hablar Casares Quiroga y amenaza con tratar a palo limpio a las derechas cuando llegue al poder, intención que comparten todos los

por el actual ministro de Agricultura en el problema triguero que tanto le apasiona, han ido derechamente encaminadas a corregir los errores cometidos por algunos de sus antecesores, pertenecientes éstos, y mayores responsables, al Gobierno de predominio socialista, dando lugar con las medidas por ellos adoptadas a que ahora exista un sobrante de trigo añejo, deficiente en unos casos y de nulo valor en otros para la obtención de harina panificable.

Olvidan, en sus prédicas de latiguello zaheriente, que si el pan vale caro, de ello son responsables únicamente sus fabricantes, a cuyo sector no son ajenos algunos que con el denominación de «Cooperativas Obreras de Panificación», regentadas y administradas por destacados militantes socialistas, no omiten medios ni subterfugios hábiles para confabularse con algunos fabricantes de harina a cambio de obtener esta materia prima a 56 y 57 pesetas el saco de 100 kilos, libres de portes, en vez de pagarla, acatando las medidas de buen gobierno, a 62 pesetas en fábrica, para así poder vender el kilo de pan bien elaborado y con su peso justo y cabal a 65 céntimos, en vez de, como ahora sucede, venderle a ese mismo precio, pero mal elaborado y de peso defectuoso en la mayoría de los casos, amén de las fabulosas utilidades obtenidas en el pan llamado de lujo.

Desconocen o quieren desconocer, la mecánica y tinglado que en los pueblos agrícolas tienen montado los logreros de trigo a renuevo, el de los piadosos protectores de las clases necesitadas, que toman dinero a cambio

de sus cosechas, y otros múltiples factores, contra los que las medidas gubernativas pretenden ir derechamente en beneficio del productor agrícola y al que la crítica y la censura envuelven tan injusta como caprichosamente.

¿Qué dirían esos izquierdistas censors, si en estos momentos, para curarse de esa que llaman punible negligencia, pasividad condenable, abandono de la clase agrícola y ruina de nuestros agricultores, el actual gobierno derechista, imitando al gobierno francés, de esa Francia que hoy ellos denominan gloria y cuna de las libertades, dispusiera del numerario necesario para adquirir todo el trigo sobrante y para su más rápida operación desplazase por todos los pueblos de la Península oficiales del ejército?

¿Qué dirían, si como medida urgente y necesariamente sentida, se hiciera una intervención oficial en esos centros de producción, para garantizar el precio adquisitivo de las harinas, controlando el precio de venta del pan y la calidad y peso de éste?

¿Qué dirían, si descubierta el fraude y la confabulación, con perjuicio para las clases menesterosas, de esas clases a las que tanto halagan y de las que se sienten formidables defensores, el Gobierno actual por los medios de sus apropiados órganos les hiciesen responsables del delito que con astuta premeditación un día y otro consuman?

Con más rectitud, con más serenidad, con más altruismo y con menos viciado derrotismo, pueden resolver

restantes izquierdistas. Es decir, que cuando estos sean gobierno no habrá derechista que pueda dormir tranquilo en ninguna parte

Con todo lo cual la situación de los elementos derechistas oscila entre estos dos puntos: Cuando están las derechas en el poder trato duro y severo «para que no se diga». Cuando estén las izquierdas persecución y atropellos

Lo cual que, como ustedes ven, es una delicia ser derechista.

Y eso que no hemos mentado para nada la cuestión de las restricciones.

Secreto

Sigue la discreción ministerial llevada hasta el paroxismo. El paroxismo de los que aguardan, claro.

Los ministros, como saben lo que va a ocurrir, están tan tranquilos y hasta satisfechos de haber dejado tamañita a la Cofradía del Silencio.

Pero los que no saben si les van a restringir o no van a terminar cardiacos. Y hasta los simples curiosos sienten una nerviosidad que se va a encarecer el bromuro.

Realmente no sabe uno ya qué pensar del secreto con que se están llevando a cabo los trabajos para la aplicación de las restricciones.

¡Ni que se fuera a cometer un crimen, caramba!

Ya lo creo

En Santander se ha celebrado un acto socialista.

Casares Quiroga ha hablado en Galicia.

Martínez Barrio lo ha hecho en Valencia.

Llopis en Almería.

En Madrid en el cine Europa ha habido un acto comunista de esos que llaman contra la pena de muerte y no por mi casa.

¿Saben ustedes que eso del «crecimiento espiritual» parece que va en serio?

En Santander se ha celebrado un acto socialista.

Casares Quiroga ha hablado en Galicia.

Martínez Barrio lo ha hecho en Valencia.

Llopis en Almería.

En Madrid en el cine Europa ha habido un acto comunista de esos que llaman contra la pena de muerte y no por mi casa.

¿Saben ustedes que eso del «crecimiento espiritual» parece que va en serio?

En Santander se ha celebrado un acto socialista.

El problema del trigo

Ayer celebraron dos reuniones los harineros de toda España y presentaron unas conclusiones que el Gobierno no acepta

La reunión en el «Palace»

MADRID.—El sábado fueron curados a los fabricantes de harinas por medio de los gobernadores, telegramas citándoles para una reunión en el ministerio de Agricultura.

A las once de la mañana de ayer empezaron a llegar al ministerio representantes de las distintas provincias interesadas en el problema. Como el local era insuficiente acordaron trasladarse al Hotel Palace, donde llegaron a congregarse más de cuatrocientos harineros, bajo la presidencia del señor Rosado, de Andalucía.

Dos tendencias para ofrecer una solución al Gobierno

La Mesa, integrada por la Comisión interministerial, ha expuesto la agudeza del problema. Habla de un caos espantoso, de una desarticulación absoluta. Hay treinta y cinco disposiciones, y ningún harinero sabe a qué atenerse respecto a ellas. Afirma que la única solución es la libertad de mercados. Oferta y demanda.

En ella se han apoyado todos los economistas. Es preciso dedicar, asimismo, cuidadosa atención a los problemas de contingencia y de producción, pues las regiones consumidoras se han convertido hoy en productoras. Para la Mesa es una necesidad reintegrar al Gobierno los desembolsos hechos por éste en la compra de trigo, y afirma que no puede haber tasa única en toda España. Este último punto parece agradar a la Asamblea. Ante la premura del agricultor, el problema de superación de oferta supone un derrumbamiento inmediato. La Asamblea considera que no está en sus manos resolver el problema, ante las recomendaciones de la Mesa de que serenamente, pacamente, se procure una solución cordial y efectiva.

¿Factor principal? Dinero, afirma el señor Rosado. Se necesita el apoyo de la Banca privada. Pero a esto hace objeciones el señor Calvo, de Cuenca. Dice que en este punto hay que obrar con «sumo sigilo». «No podemos embarcarnos en una aventura», subraya. «No somos nosotros los que necesitamos dinero; es el Estado, aunque estamos dispuestos a coadyuvar, sin que ello signifique —repite— la obligación de reintegrar el capital invertido a la Banca privada». Parece ser que hay dinero suficiente. Solamente un Banco tiene en el de España 260.000.000 de pesetas. La Mesa insiste en que el Gobierno debe requerirlos. La Banca privada necesita, desde luego, garantías, porque depende de sus clientes. Se les darán todas aquellas facilidades.

La Asamblea presenta dos soluciones; mejor dicho, esboza dos guiones de posible solución. Uno, la libre contratación. Alava, Albacete, Avila, Badajoz, Barcelona, Burgos, Cádiz, Castellón, Córdoba, van apoyando paulatinamente la idea. Alicante quiere, además, que el Gobierno les garantice la venta de harinas a precio de tasa; Avila, que se establezca la tasa con un sentido de libertad, regulando por paneras que dependieran de Centros de Contratación (la idea de Avila no agrada mucho a la Asamblea); Badajoz afirma que mientras no haya ganancias es imposible ven-

se los problemas que a todos nos interesan y que cada día se enconan y complican más y más por el partidismo y forma de ser enfocados.

der la harina a precio de tasa; Barcelona quiere que se garantice la venta de harina al precio de los resultantes de la venta del trigo. Las demás provincias no han aportado, por ahora, nada factible.

La otra solución es ofrecida por don Abilio Calderón, quien dice que hay demasiadas fábricas de harina y propone una solución provisional: co-legiación de fabricantes para entenderse con el Estado e ir exponiéndole soluciones, vigilancia mutua, honradez absoluta para poder vender a precio de tasa.

La Asamblea se pronuncia abiertamente contra los consorcios y se suspende la sesión para reanudarla por la tarde.

Las conclusiones

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión hablando distintos delegados.

A las seis de la tarde, el presidente propone la aprobación de las siguientes conclusiones:

- 1.ª Declaración espontánea de ayuda al Gobierno,
 - 2.ª Agrupación, mediante Consorcio, para ello.
 - 3.ª Que se emitan bonos de trigo por valor de 200 millones, al 4 por 100.
 - 4.ª Que Marruecos consuma trigo de la Península.
 - 5.ª Prohibición de mezclar diferentes productos.
 - 6.ª Desaparición de las fronteras comarcales.
 - 7.ª Racionalización de la tasa.
- Estas conclusiones fueron aprobadas.

En el ministerio

A las siete de la tarde acudieron al Ministerio de Agricultura los representantes de los fabricantes de harinas para dar cuenta de las conclusiones acordadas en la Asamblea que celebraron en el Palace Hotel. Fueron recibidos por los señores Gil Robles y Velayos, a quienes dieron cuenta de los acuerdos, no siendo aceptados por los ministros.

El señor Rosado leyó las conclusiones aprobadas.

El diputado señor Sierra Pomares, en nombre de los agricultores, impugnó algunas.

El señor Gil Robles dijo que, en general, las conclusiones adolecían de vaguedad.

El señor Velayos manifestó que si los fabricantes garantizan el pago del trigo a precio de tasa, el Estado obligará a pagar la harina a precio de tasa también. Encontró excelente la idea de comprador y vendedor únicos, y dijo que algunas conclusiones no son oportunas. Exhortó a todos a colaborar en una solución práctica para que el Gobierno no se vea precisado a tomar medidas de excepción.

El señor Gil Robles declaró que suscribía íntegramente las palabras del señor Velayos. En las conclusiones aprobadas hay algunas dignas de consideración, y la petición de un comprador y un vendedor únicos supone la sindicación obligatoria. A ello está dispuesto el Gobierno, y llegará, incluso, a la limitación de la industria harinera y al cierre de algunas fábricas, mediante los correspondientes contratos. La Banca está dispuesta a prestar todo su apoyo, siempre que cuente con la garantía de la colectividad. Propone que mañana mismo se reúnan todos los representantes harineros que han acudido a la Asamblea, para redactar una conclusión en el sentido que ha indicado. (Ovación).

Mañana se reunirá en el Palace Hotel los delegados harineros para redactar una nueva conclusión, que entregarán a los señores Gil Robles y Velayos.

La criminalidad en España

Cifras oficiales

El tema constituye la mayor actualidad periodística.

Apertura de Tribunales.—Se ha verificado el día 16 del presente mes de septiembre, con la solemnidad que preceptua la ley.

El discurso reglamentario, de gran mérito jurídico y literario, estuvo a cargo del Excmo. señor don Diego Medina García, digno presidente del Tribunal Supremo, quien recibió merecidas felicitaciones de los numerosos concurrentes a la ceremonia.

En otro lugar se consignan otros detalles del acto.

Memoria del fiscal de la República.—La actual es tan notable o más que la del año 1933. El Excmo. señor don Lorenzo Gallardo González, digno fiscal general, letrado de mucha reputación, buen escritor y antiguo y prestigioso funcionario de la carrera fiscal, ha redactado un meritorio estudio, el cual se ha complementado, como es preceptivo, con extractos de las memorias de todos los fiscales de las Audiencias de España, otros apéndices y cuadros estadísticos. Se han agregado también memorias de los fiscales de los tribunales provinciales de lo contencioso administrativo. Finalmente, por primera vez se incluyen las memorias de los fiscales jurídico militares y de la jurisdicción la marina de guerra. El personal de la fiscalía del Tribunal Supremo ha laborado también mucho, como de costumbre y la imprenta de la Editorial Reus ha impreso el tomo con mucho primor. El señor Gallardo González recibió muchas felicitaciones. La memoria es digna de estudiar.

Estadísticas.—Como de costumbre vamos a extraer los datos de mayor relieve. De los 21 cuadros estadísticos, se dedican siete de ellos a la estadística criminal de Guerra y Marina. Por primera vez se insertan estos siete cuadros.

Procede advertir que los insurrectos de Asturias incendiaron en el mes de octubre del año pasado el histórico Palacio de la Audiencia de Oviedo. Se destruyeron los libros y autos etc. Por esto, la estadística de esa provincia asturiana es deficiente, no existe, en múltiples conceptos.

Sexenio de 1929 a 1934.—Presentamos el número de causas incoadas durante el sexenio en todos los Juzgados de Instrucción de España.

Años del sexenio	Causas incoadas
Año 1929.	79.473
> 1930.	79.749
> 1931.	112.266
> 1932.	126.611
> 1933.	117.245
> 1934.	113.321

Ante el fuerte incremento de los años 1931 y 1932, es natural que posteriormente hay reducciones de cantidades de causas incoadas.

Año 1934.—Sin perjuicio de presentar en otro artículo la distribución de la criminalidad por provincias en este exhibimos los grupos más importantes de los delitos.

DELITOS	Causas incoadas
Contra la propiedad.	50.232
> las personas.	18.952
> el Orden Público.	8.277
Imprudencias.	7.658
Accidentes.	7.253
Tenencia ilícita de armas.	5.851
Contra la libertad y seguridad.	3.540
La honestidad.	2.220
Falsedades.	1.893
Suicidios.	1.787
Delitos de empleados.	1.520
Crímenes con explosivos.	1.061

Las demás agrupaciones de delitos tienen cifras menores que las expresadas.

Propiedad.—Este grupo y el de los delitos de sangre (contra las personas) siempre son los mayores.

Contra la propiedad Causas incoadas

Año 1929.	28.824
> 1930.	29.119
> 1931.	50.505
> 1932.	59.884
> 1933.	52.282
> 1934.	50.232

Personas.—También ofrece el sexenio fuertes cantidades.

Contra las personas Causas incoadas

Año 1929.	13.914
> 1930.	13.018
> 1931.	21.175
> 1932.	21.807
> 1933.	20.258
> 1934.	18.952

Propiedad y personas.—Reunidas ambas delincuencias se obtienen crecidísimas cantidades anuales: 42.738 causas en el año 1929; 42.137 en 1930; 71.680 en 1931; 81.691 en 1932; 72.578 en 1933 y 69.184 en 1934.

Orden Público.—De 2.874 causas en el año 1929 se pasa a 8.277 en 1934. Los años intermedios figuran así: 3.295 en 1930; 6.084 en 1931; 7.134 en 1932 y 7.493 en 1933.

Contra la libertad y seguridad.—Hubo 1.479 causas en el año 1929 y son 3.540 en 1934. Figuran en 1930 2.225; en 1931, 3.476; en 1932, 4.074 y en 1933 fueron 4.335 las causas.

Imprudencias.—De 1.616 causas en el año 1929 pasaron a 8.658 en 1931; a 9.437 en 1932; a 7.691 en 1933 y a 7.651 en 1934.

Accidentes.—Figuran 8.483 causas en 1931; 7.478 en 1932; 7.088 en 1933 y 7.253 en el año 1934.

Otras delincuencias.—Brevemente mencionadas son las siguientes, para el pasado año 1934:

Delitos contra la seguridad exterior del Estado español, 13 causas.

Delitos contra la Constitución del Estado, 377.

Falsedades, 1893.

Contra la Administración de Justicia, 214.

Infracciones de leyes sobre inhumaciones, violación de sepulturas y delitos contra la salud pública, 253.

Juegos y rifas, 149.

Delitos contra el honor, 667.

Delitos contra el estado civil, 99.

Delitos electorales, 180.

Delitos por quebranto de la ley de emigración, 12.

Otros delitos restantes (leyes especiales, etc.), 1.120 causas.

En el artículo siguiente presentaremos la distribución geográfica de la delincuencia, Leyes de vagos y maleantes, Jurado Popular, Tribunales de menores, etc. Ofrecen también extraordinario interés general, estas novísimas e importantes informaciones.

Por Eduardo Navarro Salvador.

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos

y durezas, ojos de gallo, ve-

rrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones inefica-

ces En todas partes, 1'60 pts.

por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza

San Ildefonso, 5. MADRID

Desde El Barraco

Fiestas religiosas

(De nuestro corresponsal)

En honor de su excelso Patrono, el Santísimo Cristo de Gracia, este pueblo de El Barraco cantó solemnes Vísperas el día 13 a las cinco y media de la tarde. El día 14 a las cuatro de la mañana un repique general de campanas despierta al vecindario para recordarle la grandeza de ese día en esta parroquia. En la iglesia, colocada en artísticas andas que sostiene una mesa recubierta de doradas sábanas, y bajo dosel rojo de damasco, preside la efígie reverente del Crucificado. A las ocho se dice la primera misa, que oyen muchos fieles. A las diez se canta la mayor, en la que actuaron de preste el P. Pedro M. Echávarri, C. M., y de diácono y subdiácono el párroco del pueblo y el de San Juan de la Nava. El sermón estuvo a cargo del P. Elías Alduán, C. M. La concurrencia de fieles fué numerosísima a ese acto religioso y lo mismo a la procesión que se verificó seguidamente. La parte musical corrió a cargo de citado P. Alduán y de los jóvenes seminaristas David y Argimiro Jiménez y del aventajado alumno del Magisterio Mariano González.

Un fervido aplauso merece este pueblo por la devoción que profesa a su Patrono, demostrada en estos días. No os apartéis jamás de sombra tan benéfica del árbol santo de la Cruz.

El día 17 se dijo un funeral por los cofrades difuntos y acto seguido tuvo lugar la subida a su altar de la imagen del Santo Cristo. Este acto, lo mismo que el de las onces del día 13, o sea, la bajada de esa imagen para colocarla en las andas fué presenciado por bastante público.

Escenas son estas que realmente tienen para este pueblo hondo significado, aunque aparentemente sean sencillas.

¡adelante, barraqueños! ¡Cada día más devotos de nuestro Cristo de Gracia!

La concentración de Madrid

Las circunstancias políticas exigen su aplazamiento; dejando la fecha indeterminada.—Proseguirán con entusiasmo creciente los preparativos en Madrid y provincias para que estén todos dispuestos a oír la voz de mando

El Consejo Nacional de la JAP ha decidido, en vista de las circunstancias políticas, que están en el ánimo de todos, el aplazamiento de la concentración Nacional de la JAP, que había de celebrarse el 20 del próximo octubre.

Aplazamiento que no es suspensión, sino indeterminación de fecha, que exige de todas nuestras organizaciones el efectuar la propaganda y los preparativos necesarios para que, a una voz de mando y señalada una fecha estén dispuestos todos a concentrarse en la mayor movilización ciudadana realizada en España, para dar a conocer en su capital la voluntad del pueblo español.

Las comisiones organizadoras del acto de Madrid no detienen su actividad. La propaganda de carteles y pasquines está preparada. Los servicios de acondicionamiento de la inmensa multitud que ha de acudir, previstos. En cuanto se reciban los datos que faltan de algunas organizaciones, se fijarán y acoplarán los trenes especiales, para los que han obtenido precios ventajosísimos dado el elevado número de los que han de formarse

REFLEJOS AREVALENSES

AREVALO.—Como en números pasados decíamos, se ha celebrado con un entusiasmo enorme, la fiesta que en honor de nuestra Patrona, la Virgen de las Angustias, celebra la Cofradía de dicho nombre. Ese fervor brillante que reinó durante la novena, se ha profundizado aún más el domingo último, en el que el pueblo en general manifestó, como nunca, su cariño hacia nuestra Patrona.

Por la mañana, eran centenares de fieles devotos de la Virgen, que se acercaban a recibir el sagrado Pan de los Angeles. A las diez, se celebró misa mayor, viéndose el templo de la parroquia de Santo Domingo completamente abarrotado, y en la que el Rvdo. Padre Victorino Rodríguez, en sentida y piadosa plática, dirigió al pueblo entero congregado en el templo, para que por el amor y por el profundo hacia la Virgen de las Angustias llevemos una vida ejemplar y piadosa.

La procesión salió por la tarde, y constituyó una imponente manifestación de cariño y amor hacia la Virgen. Largas filas compuestas, por mujeres y hombres de todas las clases sociales, formaban el cortejo que guardaba el magnífico paso de la Virgen, disputándose el honor de llevarle. Recorrió las principales calles de la localidad, para trasladarla de la parroquia de Santo Domingo a la capilla del Convento del Real, siendo aclamada continuamente en el recorrido.

Los directivos de la Cofradía recibieron multitud de felicitaciones por el éxito alcanzado en organización, ya que por el fervor manifestado se felicita el pueblo en general que, movido e inspirado por ese sentimiento católico, ha mostrado que nunca dejará Arévalo de ser católico, mientras la Santísima Virgen de las Angustias siga reinando en todos los corazones.

Nunca dejará Arévalo de ser católico; porque ningún arevalense irá en contra de su alma y de su corazón olvidándose de nuestra virgencita de las Angustias. Todo el que haya nacido en Arévalo, todo el que conviva el ambiente de este pueblecito, lleva en su corazón a la Virgen de las Angustias, porque a flor de sus labios siempre se desprende en los momentos de peligro o angustia un «¡Virgen de las Angustias!» con la misma angustia, con el mismo sentimiento, con el mismo dolor, que cuando gritamos «¡Madre mía!». Ante el poder divino como majestuoso de nuestra Patrona, tienen que rendirse todas las fuerzas y todas las ideologías y luchas; porque su divinidad, como dulce perfume celestial, sabe atraernos a la paz, al amor y a la concordia, que tanta falta nos hace a los españoles en estos momentos en que la humanidad se olvida de todo, menos del odio y la lucha.

Franz.

¡REUMATICOS!

Si quereis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento antirreumático "KARMEI". Se vende en todas las farmacias de AVILA

de la mayor parte de las provincias. La indeterminación de fecha y el aplazamiento no solo no debe detener la actividad de las Juventudes de Acción Popular de España, antes bien acrecentarla. El Consejo Nacional de la JAP se dirige a todas las organizaciones urgiendo la mayor actividad en los preparativos de la marcha, ya que el aplazamiento e indeterminación de la fecha no significa suspensión ni desmayo; antes bien, cautela, sa atención a una voz de mando para que, automáticamente y en breves días, respondan con técnica, entusiasmo y coraje todas las organizaciones de la JAP de España.

El Consejo Nacional de la JAP.

INSTITUTO PEDAGOGICO F. A. E.

Cursillo para educadores y maestros desde 1.º de octubre a enero inclusive

Enseñanzas y profesorado

Educación social y obras circunscritas, P. Enrique Herrera. Metodología y organización escolar, don Isidro Almazán.

Psicología pedagógica, don José Subiela.

Higiene escolar, don Joaquín Espinosa.

Filosofía pedagógica, don Antonio Salvador.

Historia de la educación, don Rufino Blanco.

La distribución de horario se hará al empezar el Cursillo; pero a ser posible, las clases serán por la tarde y todas bisemanales, a excepción de la Higiene escolar y de la educación social, que serán semanales.

En los quince últimos días del Cursillo se visitarán grupos escolares, presenciando lecciones-modelo, de las cuales harán las correspondientes críticas por escrito.

Durante el Cursillo se harán algunas excursiones.

Para obtener el diploma de estudios es preciso:

a) Asistencia no interrumpida a las clases durante el curso.

b) Realización de los trabajos de investigación que se les encargue relacionados con las clases (trabajo de seminario).

c) Notas favorables de aprovechamiento.

d) Examen de fin de curso. Aparte de las pruebas orales o escritas que se señalen, cada alumno presentará, una vez acabado el curso y en el plazo de dos meses, una monografía sobre tema pedagógico que se señale.

El plazo de admisión de matriculas expira el 28 del presente mes. Se anunciarán becas y medias becas.—Para toda clase de informes dirigirse a la F. A. E., Claudio Coello 32, Madrid.

¿Va Ud. a Madrid?

Hospedese en el Hotel-Pensión

"La Parisiën,"

Montera, 14.

Reformado recientemente. Magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, cuartos de baño, teléfonos, salón de lectura y de piano, siendo el precio de la pensión completa ocho a once pesetas.

Propietario Gerente

LEONARDO MÜNDEZ

Crónica de mercados

Arévalo

En el mercado último celebrado, se han cotizado los siguientes precios:

Algarroba: a 71 reales las 94 libras.

Cebada: a 40 reales las 70 libras.

Mueles: a 17 pesetas la fanega.

Carbanzos: de 50-52 a 43 pesetas los 42 kilos.

Idem: de 46 47 a 50.

Idem: de 40-41 a 65.

Lentejas: a 30 y 31 pesetas fanega.

Tanto en un artículo como en otro se hallan los vendedores sostenidos.

M.

DESDE PARIS

Momentos muy críticos

Han hablado en Ginebra Hoare y Laval, y de sus palabras se deduce que estamos en el buen camino para el arreglo de la cuestión italo-abisinia, o, al menos, de la solución de muchos asuntos que interesan profundamente a la paz de Europa.

¿Serán eficaces esos discursos? ¿Prescindirá de su contenido Italia? Francia desea principalmente, en la tesis defendida por Laval, llegar a un acuerdo amistoso. Se une a Inglaterra en un bloque para salvar a Europa, pero no desdén a Italia ni trata de colocarse en actitud opuesta a los intereses de la nación gobernada por Mussolini. Francia desea la seguridad de que en Europa no se ha de alterar la paz.

La Sociedad de Naciones está en peligro de destruirse si los puntos de vista de los delegados inglés y francés no se aprueban. El resultado de las negociaciones que se llevan actualmente en Ginebra, si allí no se arreglan, darán el golpe de gracia al organismo internacional del que fué su autor el famoso Wilson. Las negociaciones entonces tendrían que realizarse fuera de la Sociedad de Naciones, y entonces se habría demostrado la ineficacia de la misma.

Pero queda algo pendiente de suma gravedad, y es la actitud que tome Italia si se desvía de los puntos de vista de Hoare y de Laval. En tal caso, Mussolini con su pueblo haría que estalle el conflicto armado en Etiopía, sin importarle las salpicaduras que pudieran recogerse en Europa.

«Inglaterra—ha dicho Sir Samuel Hoare—está decidida a echar todo el peso de su poder en la batalla de la paz y del orden internacional». Y cuando esto se dice por un ministro inglés, bien podemos asegurar que se tratará de conseguir por todos los medios sus propósitos.

En París se piensa, y con fundamento, que pasa el mundo en estos momentos por una crisis suprema, y que ésta ha de finar en pocos días. Dentro de una semana se habrá inclinado la balanza hacia la paz o hacia la guerra. La pugna entre los delegados de las primeras potencias es muy fuerte. Inglaterra no parece tolerar las manifestaciones imperialistas del Duce, y éste parece dispuesto a poner en ejecución su pensamiento de incorporar a los dominios italianos el territorio de Etiopía. Francia trabaja con ansiedad para conciliar a todos. Alemania, España, la Pequeña Entente, los Estados Escandinavos, permanecerán en expectativa, tratando, a la vez, de que el conflicto no estalle. Se tiene una esperanza, pero remota, de que el Comité de los Cinco encuentre una solución que satisfaga los deseos de todos. Será difícil, porque esos deseos podíamos decir que son ambiciosos y las ambiciones que no se satisfacen a gusto del interesado producen mucho daño en el amor propio del mismo, y terminan con trastornos, a veces de mayor trascendencia que lo que se había previsto.

Esta es la situación en que nos hallamos. Días caóticos son éstos, de los que puede salir la paz futura o una guerra de destrucción. Así, al menos, se cree y se piensa en París.

E. Black.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

ESTIMULA REGENERA VIGORIZA

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo,

Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico-reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Una grajea de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídase en farmacias

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende en granel.

Compañía del Pacífico

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

Vapor "Orduña", 22 de septiembre

Vapor "Orbita", 13 de octubre

Motonave "Reina del Pacífico", 10 nbre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9

TELEFONO 34-41

Hierros de ocasión

CORTADILLO PARA HERRAJE

Largo, ancho y grueso que se nos pida

Hierro para calzos. Cortado y sin cortar. Tubos de hierro y acero para agua, vapor, aire, postes, etc. Vigas, chapas, hierros comerciales, depósitos para agua, puertas, rejas, balcones, radiadores, escaleras caracol y otros varios hierros

Taller de cerrajería y soldadura autógena

Tubos de hierro y acero para barandillas, cercados y demás usos. Arnaduras de hierro para naves. Chapas negras y galvanizadas, etc.

Marugán, S. A.

General Ricardo, 3 Teléfono 71,046
(PUENTE DE TOLEDO) MADRID

Tranvías números 24, 25, 33 y 47 de Plaza Mayor

Hernias (¿Cómo pueden curarse)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

1.º—Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr esa curación consiste en **CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PERMANENTEMENTE**. Así, en términos categóricos, lo afirman ilustres cirujanos de reputación mundial. Pero no se logra esto con un braguero cualquiera, sino mediante un aparato que tenga todos los mecanismos para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodados de propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin ver al herniado previamente.

2.º—Que ponemos a la disposición de quien lo quiera comprobar innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los 36 años que llevamos aplicando nuestro sistema distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellas personas de gran respetabilidad.

3.º—Que garantizamos esa perfecta contención de toda clase de hernias, por gravísimas que sean, incluso en las que, habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. A base de asegurar este éxito aceptamos los encargos y a él ligamos nuestro compromiso.

Y, por último que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que lo verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar.

Recibirá visita en,

PEÑARANDA, el día 20 del actual mes de septiembre, de diez de la mañana a las dos de la tarde, en el Hotel Universal.

AVILA, el día 21, en el Hotel Inglés.

Toda la correspondencia dirijase con estas señas:

Sr. D. Jerónimo Farré Gabinete Ortopédico
Marqués de Valdeiglesias, 5.—MADRID

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTO-
PEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal.

MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS

Médico-Ortopedico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética

(BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consultas por correo.

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

"EL DIARIO DE AVILA,"

Almorranas

Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente en una sola sesión Sin cirugía ni pomadas :: Mediante inyecciones POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

Clínica del Doctor Illanes

Notas interesantes.—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID
Teléfono 12198

La Administración de Loterías de Avila de suerte

En el sorteo celebrado el 2 de septiembre ha correspondido la aproximación del primer premio (18.844) y dos centenas, 66 centenas del cuarto premio, uno de 1.500 (28.951) y un sin fin de los pequeños, en total 30.000 pesetas. Su Administrador espera dar el gordo de la Cruz Roja. Se remite a todas partes desde un décimo. Ya hay billetes de Navidad.

F LAZA DE LA RERUBLICA NÚM. 11. AV LA.

El "Kodak" Junior 620



con anastigmático F. 7.7

Pesetas 75

es una maravilla de precisión y sencillez. Cómodo, ligero y elegante, todos sus mecanismos han sido estudiados a fin de que el aficionado no tenga más que dar al disparador, para obtener fotografías perfectas de 6x9 cm.

FRANCISCO KAISER

AVILA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal

Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4

Arturo Canales

Entramados del norte, pino rojo

Cementos Cosme, Asland

y Cangrejo

Castelar nº. 3 Teléfono 45

Avila.—Tío, y Enc. de Sancho Martín

Academia Corte y Confección

Directora: D.ª Asunción Rodríguez

Enseñanza garantizada. Método patentado. Concedemos títulos profesora. Mandamos provincias patronos a medida certificados pravo pago anticipado.

Glorieta Quevedo 2, 1.ª MADRID

Pidan prospectos mandando sello de correos para contestar

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Baillly-Baillière—Riera)

Oficio del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.000 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS—INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o paquete Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS**
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 88 y 88—BARCELONA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Lea V. "El Diario de Avila"

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

Oficinas: MONTERA, 50. MADRID

JABÓN SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS



AVILA AL DIA

Las distracciones juveniles que pueden estropear el físico de los transeuntes

El ministro de Agricultura en Avila

Hay en Avila algunos jóvenes que tienen por distracción molestar a los pacíficos vecinos, como lo demuestra el caso presente.

Desde el paseo de Calderón un grupo de mozalbetes se entretenía ayer en lanzar piedras sobre los pacíficos vecinos que a paso de tortuga, y como si fuesen alpinistas, subían trabajosamente la empinada cuesta de San Nicolás.

Se les llamó la atención y solo se consiguieron burlas, y que las piedras fuesen lanzadas con mayor fuerza.

Sabemos que la alcaldía ha oficiado al guarda del paseo de Calderón para que evite estos abusos, pero creemos que no es suficiente habiendo en la depositaria municipal tantos pliegos de papel de multa...

El señor Velayos a Fontiveros

En la mañana de hoy ha llegado a Avila, procedente de Madrid, el excelentísimo señor ministro de Agricultura don Nicasio Velayos, en unión de su secretario particular don Benjamín Caro. Los expedicionarios se detuvieron breves momentos en nuestra ciudad y después marcharon a Fontiveros donde el ministro ha sido obsequiado con un banquete.

En las últimas horas de la tarde los viajeros regresaron a Madrid.

CABRAS

se acogen en la dehesa de Yonfe. Razón: Plaza del Teniente Arévalo, 4.

Las nuevas vidrieras de la Catedral

Hoy, seguramente, quedarán colocadas las nuevas vidrieras que para algunos de los ventanales del presbiterio de la Catedral han sido donados por legado de doña Susana Sturgis de Sastre (q. e. p. d.). Las dos vidrieras colocadas hoy llevan San Celedonio y Santa Susana una y otra San Pedro Fernández y Santa Ana de San Bartolomé.

Los ventanales son de un colorido sólido, perfectamente imitando al de los antiguos.

SE ARRIENDAN suertes en la Dehesa de Avila.

Manglano. Plaza Teniente Arévalo 4.

Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja ha sido asistido Marcelino López que sufría magullamientos en diversas partes del cuerpo que le produjo un automóvil al atropellarle.

«Avila Agraria»

Ha llegado a esta redacción el último número de la importante revista «Avila Agraria». En ella se insertan originales sumamente interesantes para los agricultores, y otros trabajos que la hacen sugestiva y amena.

MÉDICO necesítase urgentemente para sustituir partido con anejo. Diríjirse: Médico. Vita (Avila).

Incendio

En Piedralaves se produjo un incendio en una finca particular destruyendo las llamas gran número de pinos, pudiendo ser sofocado a las pocas horas, siendo las pérdidas de consideración.

Parece que el fuego fué producido al caer un cable de alta tensión, pero por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

La supresión del Instituto de Arévalo

Ha causado malísima impresión en la ciudad de Arévalo la decisión del Consejo de ayer en virtud de la cual ha sido suprimido el Instituto de segunda enseñanza de aquella ciudad, toda vez que se dejan subsistentes otros de menor importancia.

Una comisión de Arévalo en unión de los Diputados por la provincia y ministro de Agricultura visitará mañana al señor Dualde para pedirle deje sin efecto la supresión, pues al ser fundado invirtió el Ayuntamiento más de 100.000 pesetas en obras y material que al suprimirse el indicado Centro docente había de quedar abandonado y sin utilidad alguna.

SIRVIENTA. Se necesita una de alguna edad y buenas referencias, para casa de don Juan de la Puente, Mercado Grande, 6.

Ecos de Sociedad

De días

Mañana los celebrarán el administrador de Correos jubilado don Evislao B. de Quirós, su hijo del mismo nombre y el reputado médico don Teodoro González y González Vela.

Viajeros

Ha salido para Burghohondo, de cuya escuela de niñas ha sido nombrada profesora, la ilustrada maestra nacional doña Edita Alonso de Ortega.

—Ha regresado de Francia el interventor del Estado en los ferrocarriles, don Julio Avello, y su distinguida señora la profesora de francés madame Menou.

EL MOMENTO POLITICO

El señor Royo discrepa de sus compañeros

El traspaso de servicios

MADRID.—A las cinco de la tarde se reunió en el ministerio de Hacienda la Ponencia integrada por los señores Chapaprieta, Royo Villanova y Marraco para estudiar el traspaso de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad de Cataluña después del reciente decreto publicado durante la estancia del señor Lerroux en Cataluña.

Minutos después de las seis terminó la reunión, y el señor Chpapieta dió la siguiente referencia:

—Lo único que hemos tratado y acordado ha sido una fórmula para regular el importe de los servicios de Obras Públicas traspasados a Cataluña; pero el señor Royo Villanova ha disintido de nosotros, sosteniendo que no discute cifras, sino principios, y que estima no procede el traspaso de estos servicios.

—¿Esta actitud entorpecerá la labor del Gobierno?

—La actitud del señor Royo es muy decidida; pero esperará al reajuste ministerial, porque no creo que produzca dificultades al Gobierno.

Lerroux y Gil Robles

Ayer tarde se reunieron en la Presidencia los señores Lerroux y Gil Robles.

A las ocho y media abandonó la Presidencia el señor Lerroux.

—He recibido—dijo—como visita

Patrióticas grandezas (1921)

Por cumplirse hoy el 38 aniversario del nacimiento de nuestro paisano el heroico y malogrado teniente de Infantería don Tomás Píera Armendariz, jefe de la posición de Aydir-Azús, en la que encontró gloriosa muerte, estimo de justicia dedicar a su memoria este recuerdo.

Hoyendo días pasados la obra «Patria», debida al cultísimo jefe teniente coronel García Pérez, encontré en uno de sus capítulos la descripción de la heroica defensa de la posición citada, e inmediatamente pensé acudir a las columnas de EL DIARIO DE AVILA, para que conozcan los abulenses al detalle página tan gloriosa.

«Tomás Píera Armendariz. Teniente del Regimiento de San Fernando y jefe de la posición de Aydir-Azús.—Nació en Avila el 18 de septiembre de 1897. Ingresó en la Academia el 20 de julio de 1916. Ascendió a alférez el 27 de junio de 1919 y a teniente el 27 de junio de 1921.

El 21 de julio cercan los moros dicha posición, distante tres kilómetros de la de Tugunz; desde un principio muéstrase firme el ánimo de sus defensores y raigada la conciencia de su deber; y es que en sus buenas almas anidaba el sentimiento purísimo de la Patria, la fe inquebrantable de sus ancestrales.

El 22 atacan impetuosamente los rifeños siendo contestados por el fuego de fusilería de los de San Fernando y por el cañón de Tugunz; nuevamente insisten aquellos, rehechos y engrosados; y una vez más quedan contenidos por la disciplina de los españoles. ¡Son nuestros incomparables soldados la imagen viva de la galana Infantería, de la legendaria Infantería que cuando no acertó a vencer con resonancias de grandeza supo morir con destellos nacarinos!

El 23 se intensifica el fuego de los atacantes; pegados al parapeto, con las mentes enloquecidas por la sed y los estómagos punzados por el hambre, el corazón de los defensores alienta vigoroso y arrogante; y en aquellas angustiosas horas, Píera es dulce consuelo del herido, beso piadoso del moribundo.

El 24 prosigue tenazmente el asedio; con 19 bajas, sin agua, sin víveres y sin municiones, Aydir-Azús llega al término de su épica defensa; arma al brazo esperan los supervivientes en torno del oficial; y a las once de la mañana entra iracunda la morisma, sobre la que unos minutos todavía se yerguó altiva la bravura española.

La guarnición de la posición estaba constituida por el teniente Píera, 1 sargento, 4 cabos y 23 soldados del regimiento de San Fernando y 2 soldados de la Comandancia de Ingenieros de Melilla.

La defensa de Aydir-Azús es ejemplo bellísimo del mando aromado por la esencia del deber, de la obediencia forjada sobre el yunque de las patrias tradiciones; es una gloria más de las muchas de la hidalga Infantería.

¡Memoria eterna para los héroes de Aydir-Azús, muertos todos en hoccausto de la Patria!

Por la transcripción Un abulense

principal al Señor Gil Robles para perfilar algunas de las cosas acordadas esta mañana en el Consejo. El señor Chapaprieta nos envió por teléfono su adhesión a lo que acordásemos nosotros. Y ustedes ¿qué me dicen? ¿Hay alguna noticia?

—El señor Royo Villanova al salir de la reunión del Ministerio de Hacienda, ha dicho que no está conforme con el traspaso de los servicios de Obras Públicas.

—¿Qué quieren ustedes que diga a eso? Me abstengo por la consideración y respeto que debo al compañero. Ya saben ustedes que el señor Royo es un hombre de una gran nobleza, y aunque a veces se expresa en forma ruda, lo hace siempre con nobleza.

Carnicería y Salchichería de SATURNINO LUENGO

Pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general que ha dado principio a las matanzas de cerdos, donde encontrará el público toda clase de carne de cerdo, vaca y ternera.

Unica casa que elabora la especialidad en salchichas

EL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

Reunión del Comité de los Cinco

GINEBRA.—El Comité de los Cinco se reunió ayer en el despacho del secretario general, señor Avenol. Discutió los diversos procedimientos a seguir respecto al informe sobre las proposiciones de mediación.

Se trata de elegir entre las tres alternativas siguientes: Primero, si el informe debe someterse primeramente a la capacidad particular de los miembros del Consejo y después a ambos países que mantienen la disputa y a continuación presentarlo oficialmente en el Consejo. Segundo, entregar el informe inmediatamente a Etiopía e Italia, y tercero, entregar el informe directa y oficialmente al Consejo, que a su vez lo presentará a Italia y Etiopía.

Hay disensión

—De fuente autorizada se ha sabido que se ha producido una disensión en el seno del Comité de los Cinco, poco después de haberse abierto la sesión.

El delegado Ruchdu Aras, defendiendo los intereses de Etiopía, declaró que las concesiones incluidas en el informe a favor de Italia son excesivas e injustas.

Se cree que esta crítica hecha por Ruchdu ha sido apoyada también por otros miembros.

El informe del Subcomité de los Cinco

—Aunque se guarda reserva sobre el informe del Subcomité de los cinco, se cree que garantiza la soberanía de Etiopía, y este país cederá a Italia una zona de terreno limítrofe con la colonia italiana. Además, Inglaterra y Francia garantizarán a Etiopía una salida al mar.

El señor Laval muy pesimista

—El señor Laval, después de hablar con los delegados de Italia y Etiopía y con el señor Eden, dijo a los periodistas que se mostraba muy pesimista sobre la situación actual.

Lo que propondrá el Comité de los Cinco

LONDRES.—El «Daily Telegraph» dice que el informe del Comité de los Cinco, basándose en la incapacidad de Abisinia para cumplir sus compromisos y en la necesidad de una reforma urgente del país, recomendará la instauración de consejeros extranjeros.

Además, Abisinia debería ceder a Italia las regiones de Ogaden y Danakil, recibiendo en compensación una parte de los territorios inglés y francés de la costa somalí.

Ingleses e italianos en aguas griegas

ATENAS.—Según noticias procedentes de Leros, en el Dodecaneso, seis destructores italianos han anclado en Lakanía, desembarcando tropas. Han procedido a la expropiación de un centenar de casas particulares para hospitales, montando baterías pesetas y colocando profusión de minas en el puerto. También se informa que otros seis destructores italianos están patrullando en las inmediaciones de Leros, Kalyrnos y Kos.

—Se ha anunciado que un determinado número de barcos de guerra

británicos y cruceros y tres escuadras de destructores llegarán a aguas griegas el 26 del corriente para emprender amplias maniobras en las inmediaciones de Corfú, Cefalonia y Nauplium, formando de este modo un semicírculo en frente a Italia.

Esta noticia ha promovido excitados comentarios sobre la posibilidad de un conflicto angloitaliano. La mayoría de los medios autorizados se muestran a favor de que Grecia se incline al lado de Inglaterra a cambio de la reintegración de Cyprus, rete-

niendo Inglaterra las bases navales y aéreas.

Precauciones en Gibraltar

GIBRALTAR.—Continúan adoptándose en esta plaza medidas de precaución y llegando unidades de la Armada británica. Además de los acorazados ya en puerto han llegado los destructores «Fame», «Fearless», «Fortune», «Foresight», «Firedrake», «Foxbourd» y el barreminas «Katléw». Se asegura que algunas de estas unidades saldrán para diversos puntos del Mediterráneo oriental y otras quedarán aquí estables. Todos los buques están humeando y prontos para partir al primer aviso.

LONDRES.—Comunican de Gibraltar a la Agencia Reuter que oficialmente se anuncia esta noche el cierre de la entrada norte del puerto. Igual medida para la entrada sur se adoptó ayer, como se recordará.

Mañana es esperado en Málaga un submarino italiano.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

El señor Royo Villanova, ministro dimisionario

No habrá, sin embargo, ninguna alteración en el Gobierno hasta que se acabe lo de las Restricciones

En algún tiempo no se harán nuevas conversiones de Deuda

De nuestro servicio especial «Prensa Asociada»

Consejo y Consejo sin nota oficiosa

MADRID, 18, 4'30 tarde.—A las diez de la mañana comenzó el Consejo con asistencia de todos los ministros, excepto el de Agricultura. El Consejo duró una hora y después los ministros pasaron a reunirse bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, terminando el Consejo a la una.

El primero en abandonar Palacio fué el ministro de Marina a quien se le preguntó si había cambiado de actitud respecto a la situación creada por el traspaso de servicios a la Generalidad.

El señor Royo contestó que dicha actitud la mantiene íntegra y en cuanto a su posición dentro del Gobierno insistió en que era un ministro dimisionario; pero que había surgido un aplazamiento hasta ver la solución que da el señor Martínez de Velasco. Un informador le hizo observar la circunstancia de que siendo ministro del partido agrario el señor Velayos no hubiera acudido a la reunión ministerial, a lo que contestó el señor Royo:

—No trate usted de sacarle punta. Yo me limito únicamente a decir que soy ministro dimisionario; lo demás lo resolverá el señor Martínez de Velasco que ha de nombrarme sustituto.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones. Únicamente el señor Rocha dijo que por su parte se había limitado a leer una gran cantidad de informes de los delegados de España en Ginebra.

No se facilitó nota oficiosa. El ministro de Comunicaciones dió la referencia verbal en los siguientes términos:

—Como ven ustedes, comenzó diciendo a la par que mostraba unas

ALMONEDA URGENTE Paseo de San Roque, 10, pral.

notas que llevaba en la mano, todo el Consejo ha estado dedicado a Hacienda y a Estado. Tanto el Consejo como el Consejo se dedicó a hacer una amplísima referencia de la situación internacional y a leer las relaciones de Ginebra. Luego el ministro de Hacienda dió cuenta del éxito de la última conversión de Deuda, en que, como en la primera, ha habido un porcentaje insignificante de reembolsos. El de Gobernación hizo una detenida exposición del orden público en España.

Los periodistas preguntaron al ministro de Hacienda, al salir del consejo, si se había tratado de política, y el señor Chapaprieta contestó: —Ha habido de todo, porque en estos consejos ante S. E. se abordan distintos problemas.

—Entonces ¿se ha planteado la situación creada al Gobierno por la dimisión del señor Royo Villanova?

—Desde luego, el consejo se ha dado por enterado de la actitud del ministro de Marina, pero hasta que no se resuelva lo de la ley de restricciones, no pasará nada.

El jefe del Gobierno se limitó a decir que en el consejo no se habló más que de la situación internacional, de la ley de restricciones y del orden público.

Durante la celebración del Consejo acudió al Palacio Nacional el presidente del Tribunal Supremo, y al salir dijo que no había visitado al Presidente de la República sino al señor Sanchez Guerra con el que le une una gran amistad.

También estuvo en Palacio el doctor Marañón que manifestó que iba a ver al señor Alcalá Zamora para hablarle de la organización de varios Congresos científicos en Madrid.

En Hacienda

—El ministro de Hacienda después del Consejo se trasladó al ministerio. Allí dijo a los periodistas que en el consejo se había tratado casi exclusivamente de la ley de restricciones, y en la reunión presidida por S. E. lo más interesante fué la cuestión internacional. Después habló el señor Chapaprieta de la sesión de Bolsa diciendo que aunque la situación es favorable para los valores del Estado esperará algún tiempo antes de emprender otra conversión.

Mostró extrañeza de que algunos periódicos hayan hablado sobre alteración de la jornada de los funcionarios, y repitió que esto s nada deben temer de la ley de restricciones.

La ponencia de los harineros

—Se celebró esta mañana la sesión de clausura de la asamblea de harineros, quedando constituida la ponencia interesada por el Gobierno. Forman esta ponencia los señores Rosado, Barroso, Artiach y Calvo, y hoy mismo se pondrán al habla con los ministros de la Guerra y Agricultura.